Karykatura Réntgena opublikowana okolo
1900 roku w Lustigen Bldttern.

i Zadania

jedynym naukowcem uwazajacym, ze podtuzne drgania musza istnie¢. Podobne
poglady glosili réwniez Fitzgerald, Boltzmann i Lodge. Opinie te swiadcza

o tym, ze 20 lat po pojawieniu sie pracy Maxwella teoria elektromagnetyzmu
byta daleka od zrozumienia.

Natychmiast po odkryciu wielu fizykéw prébowalo rozwiklaé zagadke dotyczaca
natury promieni X. Jednym z nich byl Henri Becquerel. Wyszed}l on z zalozenia,
7e promienie X byé moze sa przejawem wibracji, ktére powoduja fosforescencje
lub fluorescencje. Aby to sprawdzié, rozpoczal badania innych substancji
fluorescencyjnych, w tym soli uranu. Chociaz jego hipoteza okazala si¢ bledna,
to w trakcie badan odkryl 1 marca 1896 r. inny typ promieniowania — naturalna
promieniotwérezosé. To odkrycie tez zostalo uhonorowane Nagroda Nobla

w 1903 r., ktéra Becquerel podzielil z malzenstwem Curie.

Natura promieni X zostala odkryta w kilka lat pézniej. W 1906 r. Charles
Barkla uzyskal ich czeéciowa polaryzacje. W 1912 r. Max von Laue wpadl na
pomyst uzycia krysztatu jako siatki dyfrakeyjnej, co doswiadczalnie zostalo
zrealizowane przez Waltera Friedricha i Paula Knippinga. Przy okazji tych badan
okazalo si¢, ze promienie X pozwalaja poznaé przestrzenng budowe materii.

Chociaz od tamtych czaséw wynaleziono nowe metody badania wnetrza
ciala ludzkiego bez uzycia skalpela (jadrowy rezonans magnetyczny, sondy
ultradzwiekowe, tomografia komputerowa, tomografia pozytronowa),
to dalej trudno sobie wyobrazié¢ szpital lub przychodnie zdrowia bez aparatu
rentgenowskiego.

LK.

Redaguje Krzysztof OLESZKIEWICZ

M 747. Dla dowolnej liczby dodatniej p niech A, = {Enp] : n € N}. Udowodnié,

ze jedli p, g > 1 sa takimi liczbami niewymiernymi, iz Sk % =1to A, NA, =0

i A, U A, = N. (Uwaga: [z] oznacza najwieksza liczbe catkowita nie przekraczajaca «;
zera nie uwazamy za liczbe naturalng.)
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M 748. Udowodni¢, ze < 1+ 2log,k dla dowolnej liczby naturalnej k.
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M 749. Udowodnié, ze szereg Z L+ jest zbiezny.
n=1
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Redaguje Adam KOROCINSKI

F 411. Czy $wiatlo padajace na przezroczysty oérodek moze zlamaé zasade
zachowania pedu? Aby odpowiedzieé na to pytanie, rozwazmy maly szeécian doskonale
przezroczystego szkla pokrytego warstwa zapobiegajaca odbiciu $wiatla, umieszczony
w prézni. Szescian ten wisi pionowo na idealnej (niewazkiej) nici. Jesli prostopadle do
jednej ze écianek szeécianu pada nan pozioma wiazka §wiatla monochromatycznego,

to z zasady zachowania pedu mamy

Pw + Psz = Puw + Doz,
wielkoéci primowane odpowiadaja przypadkowi, gdy §wiatlo przechodzi przez szklo,

a pw jest pedem wiazki, p,. — pedem szkla. Jedli teraz skorzystamy ze wzoru p = h/A,
to dostaniemy:

h h

b LOSTIR 4

A + A/n + pBZ 3
gdzie h — to stala Plancka, A — dlugoé¢ fali padajacej, a n — wspélczynnik zalamania
swiatta w szkle. Stad dostajemy: pl, = %(1 —n), co dla n > 1 daje p;, < 0, czyli

szedcian cofnie si¢ w kierunku, z ktérego nadbiega wiagzka! Jest to jednak sprzeczne

z idealnym charakterem przezroczystosci szkla, czyli z brakiem wymiany energii i pedu.
Wyjasnié powyzsza sprzeczno$c.

Rozwiazanie na str. 11

F 412. W ktéra strone pojedzie rower, jeéli na dolny pedal podzialamy sila skierowana
w tyl roweru? Dla uproszczenia rozwazyé najprostszy rower (monocykl): jedno kolo
polaczone z pedalem bez przekladni, érodek masy rowern pokrywa sig ze érodkiem
kota. Zakladamy, ze ruch odbywa sie bez poslizgu.
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